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Nome:

Duracio 2 horas. Prova com consulta de formulario e uso de computador. O formulério pode ocupar apenas uma folha
A4 (frente e verso) e o computador pode ser usado unicamente para realizar cdlculos e nao para consultar apontamentos ou
comunicar com outros!

1. (4 valores) Um condensador de 1.6 uF, um indutor de 1.1 H e uma resisténcia de 1.8 kQ ligam-se em série a uma fonte de tensao
alternada, com voltagem médxima de 80 V e frequéncia de 60 Hz. Encontre a expressdo da voltagem no indutor, em func¢éo do tempo.

2. (4 valores) A figura ilustra o método inventado por Arthur J. Dempster, em 1918, para medir
as massas de dtomos e moléculas. O dispositivo usado é um contentor hermético e com
véacuo, composto por um tubo de vidro (isolador), entre os pontos P e Q, e uma caixa metélica.
Um 4tomo € ionizado, com carga positiva igual a carga elementar, e inserido no ponto P.
O ido € acelerado no tubo, a partir do repouso, até o ponto Q, pelo campo elétrico devido
a diferenga de potencial V = 200 V ligada entre os pontos P e Q. No ponto Q o ido entra
na caixa metdlica, onde ndo existe campo elétrico, mas hd campo magnético uniforme E,
perpendicular a trajetéria do ido e com médulo de 0.025 T. O ido descreve na caixa metdlica
uma trajetdria semi-circular, deixando uma marca no ponto R numa placa fotografica. Sabendo
que a distincia entre Q e R € 16.35 cm, determine a massa do ido.

PERGUNTAS. Avalia-se unicamente a letra que apareca na caixa de “Resposta”. Cotacao: certas, 0.8 valores, erradas, —0.2,
em branco ou ilegivel, 0.

3. A expressdo da voltagem da fonte no circuito do diagrama ¢ 6. Liga-se uma fonte de tensdo alternada a um indutor e uma resis-
V, = 400¢? (unidades SI)em¢ > 0 e O em ¢ < 0. O condensador téncia em série. Se aumentarmos a indutancia L, mantendo a
encontrava-se descarregado em ¢ = (. Determine a expressao da resisténcia e a fonte iguais, qual das afirmacdes serd correta?
corrente no circuito em ¢ > 0 (unidades SI).

2 uF

(A) O modulo da impedancia total diminuira.

(B) A corrente eficaz aumentara.

(C) O desfasamento entre a corrente e a tensdo da fonte aumen-

O tard.

A

(D) A reatincia total diminuira.

(A) 0.0016¢ (C) 0.004¢ (E) 0.0032¢ (E) O fator de poténcia para a fonte aumentara.

(B) 0.0016 72 (D) 0.003272 Resposta: D

Resposta: D 7. Calcule o médulo da impedancia complexa entre os pontos A e
B para uma tensdo alternada com frequéncia f = 60 Hz.

4. Um nicleo de tungsténio tem 74 protdes e 110 neutrdes. Quantos
< b I, . — T AAAA—
eletrdes tem um ido positivo de tungsténio com carga +e? (onde A B
! 23H 1.2 kQ

e € a carga elementar)

(A) 73 (C) 74 (E) 185 (A) 1.48kQ (C) 2.07kQ (E) 1.2kQ

(B) 183 (D) 75 B) 1.66 kQ D) 1.7kQ

Resposta: D Resposta: D

8. Um fio retilineo, muito comprido, com carga linear de 9 pC/m,
encontra-se sobre o eixo dos z. Calcule o médulo do campo
elétrico no ponto P, com coordenadas x = 4 m, y = Tme

5. Dois fios condutores paralelos, retilineos e muito compridos,
encontram-se a uma distancia de 9.3 cm e transportam correntes
da mesma intensidade /. A for¢a magnética entre os fios (por

unidade de comprimento) € repulsiva e de médulo 3.98 nN/m. z=9m.

Calcule o valor de I. (A) 40.5 kN/C (C) 23.14kN/C  (E) 18.0kN/C
(A) 52 mA (C) 34 mA (E) 43 mA (B) 9.0kN/C (D) 20.09 kN/C

(B) 27 mA (D) 65 mA Resposta: D

Resposta: D



9. Uma bobina, com indutincia de 2.8 H e resisténcia de 762 Q, 14.

10.

11.

12.

13.

liga-se a uma fonte ideal com f.e.m. de 3 V. Determine a intensi-
dade da corrente na bobina, em mA, 1 mili-segundo apds a fonte
ter sido ligada.
(A) 3.752
(B) 2.814

Resposta: D

Num condutor ligado a uma pilha com f.e.m. de 1.5V, circulam
3 x 1016 eletrdes de condugdo durante 7 segundos. Calcule a
poténcia média fornecida pela pilha nesse intervalo.

(A) 0.1 mW (C) 1.03 mW (E) 0.51 mW
(B) 2.57 mW (D) 0.82 mW

Resposta: D

Uma carga pontual —g encontra-se na origem e uma segunda
carga +2 ¢ encontra-se no ponto de coordenadas (x = 9 cm,
y = 0). Existe um ponto P, no semieixo positivo dos y, onde o
potencial do sistema € nulo. Calcule a distancia desde P até a
origem.

(C) 1.876
(D) 0.938

(E) 4.690

y
P
4 g x
(A) 6.36cm (C) 45cm (E) 52cm
(B) 10.39 cm (D) 9.0 cm

Resposta: D

A espessura da membrana das células dos seres vivos € da ordem
de 8 x 107 m e o valor médio do campo elétrico através dela é
8.8 x 10° N/C. Admitindo que esse campo seja uniforme, qual a
diferenga de potencial entre as superficies interior e exterior da
membrana?

(A) 9.1x 10716 V.
B) 3.4 V.

(C) 1.1x10% V.

Resposta: D

Dois condensadores com capacidades 6 uF e 12 pF sdo ligados
em série a uma fonte de 12 V. Calcule a carga no condensador
de 6 uF.

(A) 24 uC
(B) 12 uC

Resposta: D

D) 1.7V.
(E) 70 mV.

(C) 48 uC
(D) 36 uC

(E) 60 uC

15.

16.

17.

Qual das seguintes afirmacdes € verdadeira?

(A) A f.em. induzida num circuito € igual a menos o fluxo
magnético através dele.

(B) A indutancia de um circuito € proporcional a variagdo da
corrente nesse circuito.

(C) A indutancia de um circuito é proporcional a corrente nesse
circuito.

(D) A indutancia de um circuito é proporcional a f.e.m. induzida
nele.

(E) A f.e.m. induzida num circuito € proporcional ao campo
magnético através dele.

(F) Pode haver f.e.m. induzida num circuito num instante em
que o fluxo magnético através dele € nulo.

Resposta: D

No circuito da figura, o condensador estd inicialmente descarre-
gado. Calcule a diferenga de potencial na resisténcia de 3 kQ,
muito tempo depois do interruptor ter sido fechado.

3kQ 6 kQ
AMVWVY A%
— 12V 1kQ —=3uF
o/c
(A) 12V )9V (E) 3V
(B) 4V D) 8V

Resposta: D

Determine o valor da resisténcia equivalente entre os pontos A e
B no diagrama, sabendo que R; = 2 kQ, Ry = 3kQ, R3 = 7kQ
€ R4 =4kQ.

R;

AMAN— B
A
(A) 1.61 kQ (C) 2.69kQ (E) 8.07 kQ
B) 3.76 kQ D) 591 kQ

Resposta: D

Determine o valor da resisténcia duma ldmpada incandescente
de 8 W e 12 V, nas condic¢des normais de operacao.

(A) 18.0Q (C) 1440Q (E) 24.0Q
(B) 72.0Q (D) 36.0Q

Resposta: D
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Resolucio do exame de 11 de janeiro de 2018 Regente: Jaime Villate

Apresenta-se a resolu¢do de um dos estudantes que fez o exame, Pedro Miguel O. C. da Silva, a quem
agradeco a sua disponibilidade para partilhar a sua resolucao.







Perguntas

3. A 6. C 9. D 12. E 15. C
4. A 7. A 10. C 13. C 16. C
5. E 8. D 11. E 14. F 17. A

Critérios de avaliacao

Problema 1

0.4

e (Cilculo da impedancia complexa do condensador

Célculo da impedancia complexa do indutor

0.4

Calculo da impedancia complexa total

0.8

Determinacdo do fasor da corrente

0.8

Determinacdo do fasor da voltagem no indutor

0.8

0.8

Obtencdo da expressdo da voltagem no indutor em funcao do tempo

Problema 2

0.4

e (Cdlculo da energia potencial elétricaem P e Q

Calculo da energia cinéticaem P e Q

0.4

Equacdo para a massa e a velocidade obtida por conservagdo da energia mecanica

0.8

Expressdo da forca magnética no percurso entre Q e R

0.8

Expressao da forca centripeta no percurso entre Q e R

0.8

Calculo da massa do ido

0.8




